克罗地亚4比1大胜加拿大,比利时0比2完败于摩洛哥

欧洲两强携手晋级的剧本恐将改写

■本报记者 谷苗

贵为上届亚军和季军,同处一组 的克罗地亚与比利时,在北京时间今晨 结束的世界杯F组次轮中命运迥异。 红魔"0比2完败于摩洛哥。末轮两支 豪门直接对话,携手晋级的概率渺茫。

首轮被摩洛哥逼平后,慢热的克 罗地亚队亟需找到状态。然而,小将 当家的加拿大队开场仅仅2分钟就送 上当头一棒——戴维斯头球冲顶闪电 破门,攻入本届世界杯最快进球。

机会。第36分钟,克拉马里奇小角度 低射扳平比分。8分钟后,利瓦亚劲 射破门,助球队2比1反超。下半时, 克罗地亚占据主动,克拉马里奇完成 梅开二度,马耶尔最后时刻锦上添花。

相比及时苏醒的克罗地亚队,比 颇具侵略性的摩洛哥队,老迈的"欧洲 红魔"无力阻击。第73分钟,萨比里 用一记角度刁钻的"圆月弯刀"洞穿球 门,助摩洛哥取得领先,这也是本届世 界杯首次任意球直接得分。伤停补时 阶段,摩洛哥再入一球,以2比0锁定 地亚的比赛,我们必须拼尽一切。'

F组积分榜上,克罗地亚与摩洛 哥队同积4分,凭借净胜球优势暂居 榜首,比利时积3分排名第三,收获世 界杯首球的加拿大队提前出局。



利瓦亚(中)为克罗地亚打入第二球,他与佩里希奇(右)等队友庆祝进球,

视觉中国

0比1不敌哥斯达黎加,失去锐气的日本队被爆冷门

谁承想,"哈利法奇迹"第二幕竟是悲剧

■本报记者 沈雷

1993年10月28日,对于职业化刚 刚起步不足一年的日本足球,是一次沉 重的打击。

在1994年世界杯亚洲区预选赛六 强赛最后一战,伊拉克球员在终场前最 后时刻头球破门,以2比2逼平了领先 大半场比赛的日本队。日本队也因此 以两个净胜球之差,无缘首次入围世界 杯决赛圈。三浦知良、中山雅史、拉莫 斯等日本球员瘫坐在地,其中也包括身 披17号球衣打满全场的中场选手森保 足球的"多哈悲剧"。

29年后,54岁的森保一以日本队 主帅身份重返故地,没有谁比他更想挥 去"多哈悲剧"的阴霾。首战在哈利法 球场爆出超级冷门以2比1击败德国 队,日本人的表现赢得了世界的惊呼, 日本媒体们推出了"哈利法奇迹"的新 称呼。但这出奇迹的第二幕,竟然是悲 剧,这又一次出乎了大部分人的预料。

对手哥斯达黎加队首战以0比7溃 败于西班牙队脚下,这支中北美及加勒 比地区的球队已呈明显的老化趋势,核 心纳瓦斯、杜阿尔特、博尔赫斯、坎贝尔 等人都是2014年那支从"死亡之组"突 围而出的哥斯达黎加队的主力,八年过 去了,他们的位置依然没人可以顶替。

日本足球正处于最好的时代,成批 旅欧球员快速成长,球队在多个位置上 都有充足的人选。森保一在第二场布 置的阵容也确实有些出人意料,他更换 了五个首发位置:上田绮世担任中锋, 左右边锋换成了相马勇纪与堂安律,伤 愈的守田英正回归担纲后腰,山根视来 顶替了受伤的酒井宏树出任右后卫。 派上国际比赛经验不多的上田绮世是 最大的意外,他是正印中锋,与更擅长 压迫和跑动的前田大然不同,似乎这是 一套更强调进攻的阵型。

比赛的进程更让人有些摸不着头 脑。日本队并不热衷于进攻,防线大部 分时间落于低位,哥斯达黎加同样如 此,两队联手交出了本届世界杯第一场 零射正的上半时。易边再战,如对德国 队一战,森保一换上伊藤洋辉后主动变 阵三中卫,第62分钟又撤下山根视来, 用三笘薰和相马勇纪这两位边锋出任 翼卫,这是发起进攻的信号。

加快节奏的日本队的确制造了一 些机会,至少场面比前45分钟好看得 多。森保一赛后坦言,本场比赛的计划 就是"就先保持不失球,再试图去创造 进攻机会"。但这还不足以撕开哥斯达 黎加的防线。拖沓的比赛中前段,也令 中北美球队逐步恢复了信心和状态,技 术并不逊于对手,身体更是占据优势, 虽然也有过几次失误,但都得以及时补 救,没有让对手偷袭得手。

的代价。第81分钟,哥斯达黎加毫无 球,却无法阻挡其钻入球门。吉田、守 轮比赛中力争取得稳健的成绩。"第一 想要的结果吗? 威胁的进攻被日本队阻止,伊藤洋辉头 田、权田都能扼杀这个机会,但接连发 场用孤注一掷的战术帮助日本队赢下



正是吉田 麻也(右)和守 田英正(左)接 连犯错,才送 给福勒这个进 球机会。

视觉中国

他偷偷躲在一边哭,说'这样的训练太 四位"鹭沼少年"是日本足球发展的缩影

界外球

■本报记者 沈雷

两场世界杯小组赛,25岁的板仓 后,藏着日本足球进步的一些原因。 滉都打满90分钟,他是日本队表现最 出色的中卫,首战对德国队,正是他的 的权田修一是日本队主力门将,尽管 球社团,以川崎市宫前区鹭沼小学为基 但没有他在首战下半时的连续扑救, 日本队也等不到最后爆冷德国队的机 战术奇兵,两次替补登场都标志着本 队即将发动总攻。

少年俱乐部——鹭沼SC。事实上,鹭 年团的孩子无需经过严格的技能测试。 年级了,"他一直很成熟,在对高年级 育与体育两个成长体系之间又能自由 沼SC培养出了四位本届世界杯的日 "无论是会足球还是零基础的孩子,我们 队伍的比赛里就一直有出色的表现。" 往返,这便是日本足球进步的原因之 本国脚,另一人是24岁的中场田中 很高兴与他们一起努力,一起成长。我们 就住在俱乐部附近的田中碧,在幼儿 一。我们羡慕,而不可得。

碧。田中碧在对德国队时首发亭相。 不是洗择性的团队 只试图聚隼那此擅长 赶来 其余三人在加盟豐沼SC时都住 从第57分钟三笘薰登场,到第71分钟 足球的孩子。"在鹭沼SC的招生简介里如 在宫前区。三笘薰更是每天步行往 田中碧被换下之间的14分钟里,四位 此表示,"由于本俱乐部的社区属性,我们 返,回家后常常前往邻居家等妈妈结 "鹭沼少年"同场竞技。这幅画面背 的许多球员以参加初中入学考试为目标, 束工作,这位邻居正是日后因主演《孤

与全日本数以千计的少年俱乐部一 样,鹭沼SC是一家"基于社区的足球少

坛的统治级球队,以擅长培养青训球员著

同时兼顾足球和学习。'

64岁的泽田秀治是鹭沼SC主管, 人都在三四年级时离开鹭沼SC,因为 已为这家少年团工作数十年,看着四 他们展露了过人的足球天赋,被川崎 长传制造了浅野拓磨的绝杀球。33岁 年团"。这家建立于1979年的青少年足 位国脚在这里迈出足球生涯的第一 前锋的梯队招募。 步。出身运动世家的权田修一一年级 三人有一个共同点,出自同一家 SC并非职业俱乐部的梯队,参加这个少 守转换的节奏。"板仓滉到队时已是二 动理念在孩子的生活里全面普及,教

除了板仓滉从几十公里外的横滨 独美食家》而成名的艺人松重丰。四

园时就参加训练,"一次基础训练完,

无聊了,我想练一些更难的'。于是让

他练习射门,才停止了哭泣。'

在日本,足球是一种属于社会少 应对哥斯达黎加的失球负次要责任, 地,曾多次荣膺川崎市U11和U12冠军, 起来到鹭沼SC,从小体格优秀的他被 年的游戏,而不仅是精英训练的单一 选为门将,"权田的竞争感强于常人十 路径。不得不再提到三笘薰,当从高 川崎毗邻东京与横滨两座特大城 倍,哪怕在训练中被进球,也会十分不 中和川崎前锋 U18 梯队毕业后,他拒 会。25岁的边锋三笘薰则是日本队的 市、该市的川崎前锋队是近年来日本足 开心。"三笘薰成为球队一员时也是一 绝进入职业队,而是选择赴筑波大学 年级生,"他从小就是小个子、细线条, 读书,直到毕业才重返足坛,并在成为 称。尽管与川崎前锋关系密切,但鹭沼 但脚步很特别,那时候他已经掌握攻 职业球员的第一年就闪耀J联赛。运

结局却是日本国奥队折戟小组赛。冥

克罗地亚4比1加拿大 (第36、70分钟 克拉马里奇, 第44分钟 利瓦亚,第90+4分钟 马耶尔;第2分钟 戴维斯) 比利时0比2摩洛哥

日本0比1哥斯达黎加 (第81分钟 福勒)

阿根廷2比0墨西哥 (第64分钟 梅西,第87分钟 费尔南德斯)

克林斯曼嘲讽伊朗队 奎罗斯怒斥:"耻辱!"

■吴雨伦

伊朗队2比0战胜威尔士队一战,德 国足球名宿克林斯曼担任BBC(英国广 朗队开启嘲讽模式,称伊朗赢球主要是 因为他们总是给裁判施加压力,这是"伊 朗文化的一部分"。这一公开评论引发 了巨大争议,社交媒体上有声音认为克 林斯曼这番言论涉嫌种族主义。

伊朗队葡萄牙籍主帅奎罗斯随后通 过社交媒体怒对克林斯曼,称其关于伊 来质疑我。无论我多么尊重你在球场里 的成就,你对伊朗文化、伊朗国家队和我 的球员的评论都是足球的耻辱。"

69岁的奎罗斯指出克林斯曼发表 的这段言论,试图毁掉伊朗队付出的努 流,"从他们那里了解这个国家,伊朗的人 民、诗歌、艺术、代数,历经千年的所有波 斯文化……也听听我们的球员们说他们 多么地热爱和尊重足球这项运动。

克林斯曼拥有德国和美国双重国 籍,担任讨德美两支国家队主教练。奎 但我们向你保证,不会对你的文化、根源 和背景作出任何评判,我们永远欢迎你 来到我们的训练营。"葡萄牙人最后表 示,希望克林斯曼能辞去卡塔尔世界杯 国际足联技术研究小组成员的职务。

一射一传击败墨西哥 8球,梅西追平老马

本报讯 在世界杯C组次轮中,阿根 0战胜墨西哥队,兑现了赛前的承诺-以胜利告慰了在两年前的11月25日去 世的"球王"马拉多纳。梅西打入了在五 届世界杯上的第8个进球,追平了马拉 多纳的世界杯总进球数,距离由巴蒂斯 图塔保持的队史纪录仅差两球。

根廷队打得毫无亮点,在球队陷入危难 之际,梅西又一次挺身而出,不仅打进关 键远射为球队首开纪录,并在终场前助 攻费尔南德斯,帮助球队锁定胜局。

梅西在世界杯赛场上已送出6次助 攻,成为首位在五届世界杯里均贡献助 攻的球员。赛后阿根廷《奥莱报》在报道 中称,"即便并不处于巅峰,梅西也足以 决定比赛。"英国广播公司(BBC)评论认 为:"梅西再一次肩负着阿根廷的希望, 在国家队最需要时挺身而出,用其标志 性的魔法改变了比赛的走势,并保留了 阿根廷的(出线)希望。

C组第二轮战罢,波兰以4分领跑,阿 根廷和沙特同积3分,但以净胜球优势排 名第二,墨西哥则积1分。 (吴雨伦)

竞彩推荐

塞尔维亚取胜在望

■本报记者 **陈海翔**

两队均在首战失利,看起来,喀麦隆 不敌瑞士输得有些可惜,球队制造了一些 机会,但不幸被瑞士偷袭得手;而塞尔维 亚完败给巴西,在进攻端几乎毫无作为。 但这样的对比对第二轮分析并无帮助。

塞尔维亚首战的战术非常明确,在 中场开始对巴西持球队员施以紧逼,最 大程度利用身体优势干扰对手,两名翼 卫回收极深,很少参与进攻。至少在前 60分钟,斯托伊科维奇布置的战术都堪 称成功,最终0比2失利,确实是对方阵 中的球星发挥了决定性作用。但显然, 喀麦隆不是巴西这个级别的对手,攻击 力不俗的塞尔维亚队将会在第二场比赛 采取截然不同的战术。

不出意外的话,塞尔维亚将使用双 前锋战术,米特洛维奇与弗拉霍维奇的 搭档在此前的欧国联和世预赛中才是常 规配置,队长塔迪奇担任单前腰,而谢尔 盖·米林科维奇回撤与古德利搭档后腰, 另一处重要的改变则是左翼卫将由科斯 蒂奇担任,科斯蒂奇的攻击属性极强,他 登场后,塞尔维亚的左路将形成强势。

喀麦隆尽管首战打得热闹,但这是 ·支缺乏战术素养的队伍,球队在攻防 两端都依赖个人能力,而非整体套路。 输给瑞士看似比分和场面差距都很小, 实则正是两队战术素养方面的差距所造 成。喀麦隆的关键问题在于主教练,里 戈贝特•宋完全没有独立执教的经验。 综上所述,本场比赛看好塞尔维亚取胜。

背高球挑给面朝本方球门的守田英正, 能也令日本队失去晋级淘汰赛的机会。 守田一时难以处理,铲传被哥斯达黎加 队的特赫达抢断,特赫达随即传给福

"除了这个失球,比赛的其他部分

都按照我们想要的方式进行着。不幸

本队必须要在西班牙队身上拿分,才

在职业化早年,日本足球最辉煌的 冥之中,似已注定。

球点给队长吉田麻也,吉田却选择外脚 生的一系列错误铸成了这个失球,很可 超级冷门,森保一被日本媒体赐予 一次胜利来自于奥运会赛场。在1996 "胜负师"的称号,但他在这一场里又 年亚特兰大奥运会的男足小组赛首轮 在精于算计上翻了船。只积3分的日中,日本国奥队以1比0力克拥有罗纳 尔多、里瓦尔多、贝贝托、罗伯托·卡洛 勒。这位边后卫左脚兜射,日本门将权 的是,我们没能取得成绩,我对此感到 有可能延续自己的晋级之路,"稳健" 斯等明星的巴西队,史称"迈阿密奇 日本球员也犯错了,却付出了输球 田修一跃起高度不够,虽然手已摸到皮 很遗憾。但我们将尽最大努力在第三 是森保一的选择,但会带来日本足球 迹"。但由于不敌尼日利亚,"奇迹"的